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Розглянуті теоретико‑методологічні засади діагностики економічної захищеності підприємства 
за обліком ознак виявлених бізнес‑конфліктів під впливом чинників зовнішнього і внутрішнього середовищ 
підприємства на основі використання методів системно‑комплексної та структурно‑функціональної 
діагностики для забезпечення захищеності його інноваційної, фінансово‑кредитної та інвестиційної 
діяльності. Також розглянуті: етапи підсистеми контролю економічної захищеності підприємства за 
обліком бізнес‑конфліктів; завдання діагностики економічної захищеності підприємства; схема форму‑
вання взаємозв’язку перебігу бізнес‑конфліктів з оцінюванням стану захищеності підприємства.
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Рассмотрены теоретико‑методологические основы диагностики экономической защищенности 
предприятия c учётом признаков выявленных бизнес‑конфликтов под влиянием факторов внешней 
и внутренней среды предприятия на основе использования методов системно‑комплексной и струк‑
турно‑функциональной диагностики для обеспечения защищенности его инновационной, финансо‑
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The theoretical and methodological foundations of economic protectability of the enterprise are consid‑
ered taking into account the signs of the identified business conflicts under the influence factors of external and 
internal environment of the enterprise by means of the use of methods of the system‑comprehensive and the 
structural and functional diagnostics to ensure the protectability of its innovation, financial‑credit and invest‑
ment activities. The following issues are also considered: the stages of control subsystem of economic protect‑
ability of the enterprise in mind business conflicts; the problems of diagnostics of economic protectability of 
the enterprise; the flow‑diagram of the interconnection of business conflicts with the assessment of the state of 
protectability of the enterprise.
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Зрозуміло, що «економічна захищеність», як 
і інші властивості господарюючого суб’єкта, бу-
дучи динамічними у часі, потребують постійної 
діагностики, тобто розроблення системи більш 
інноваційних заходів оцінювання, спрямованих 
на точне визначення величини відхилення за-
фіксованого поточного захисту від дозволеного 
рівня загального стану економічної захищенос-

Постановка проблеми та мета статті. У су-
часних умовах гострої соціально-політичної та 
економічної кризи стан економічної захищеності 
кожного вітчизняного підприємства корелюєть-
ся з його задовільним або незадовільним фінан-
совим станом, що відображається у ступені його 
економічного захисту, наприклад, при виникнен-
ні бізнес-конфліктів.
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ті підприємства в умовах його нормального іс-
нування [1]. Вчасне прийняття рішень стосов-
но економічної захищеності та врегулювання 
бізнес-конфліктів і запровадження ефективних 
способів щодо їх управління допоможе уникнути 
негативних наслідків, які заважають досягненню 
поставлених цілій підприємства. Це обумовлює 
актуальність проблеми з метою розроблення те-
оретико-методологічних та прикладних засад діа-
гностики економічної захищеності підприємства 
в умовах виникнення бізнес-конфліктів на основі 
використання методів системно-комплексної та 
структурно-функціональної діагностики.

Аналіз досліджень і публікацій. Діагностика та 
аналізування фінансово-економічного стану під-
приємства без виокремлення і наголосу на кате-
горії «економічна безпека» та «економічна захи-
щеність» знайшли відображення у працях таких 
відомих вчених, як: І. Алєксєєв, Б. Андрушків, О. 
Галушко, Н. Євдокимова, Л. Костирко, П. Пере-
рва, І. Сокиринська, Г. Швиданенко та ін. Ними 
розроблено індивідуальний підхід до формуван-
ня процесів діагностики економічної безпеки та, 
зокрема, фінансово-економічної діяльності під-
приємств.

Виклад основного матеріалу дослідження. По-
няття «економічна захищеність» кореспондується 
з її діагностуванням у структурі фінансово-еко-
номічного аналізу господарської діяльності під-
приємства і визначається як процес виявлення 
та якісного і кількісного оцінювання величини 
протистояння впливу негативних явищ, зокрема, 
впливу бізнес-конфліктів на фінансово-економіч-
ні результати діяльності підприємства внаслідок 
розроблених систем контролю. Так, локалізована 
підсистема контролю економічної захищеності 
підприємства за обліком ознак виявлення бізнес-
конфліктів, які зароджуються під впливом чинни-
ків як зовнішнього, так і внутрішнього середовищ 
господарського суб’єкта, включає:

— диференціацію причин виникнення біз-
нес-конфліктів;

— зародження конфліктних ситуацій у під-
приємницькій діяльності;

— виявлення бізнес-конфліктів з поетапним 
процесом їх перебігу за обліком ідентифікованих 
ознак;

— встановлення взаємозв’язку впливу на-
слідків бізнес-конфліктів на поточний стан еко-
номічної захищеності підприємства в системі 
контролю кількісного виміру його рівня.

Відомо, що бізнес-конфлікти проявляються в 
областях підвищеного та неприпустимого ризику 
діяльності підприємства, дестабілізуючи його фі-
нансово-економічний стан. У цих областях про-
являються відомі [2], класичні типи конфліктів:

— закоренілі конфлікти, які є реакцією на 
довготривалість перешкоди щодо досягнення 
особистих цілій бізнесу;

— конфлікти, що виникають як зворотна ре-
акція на перешкоди досягнення особистих цілій 
працівників підприємства при виконанні трудо-
вої діяльності;

— конфлікти, що випливають з результату 
сприйняття поводження учасників різноманіт-
них договірних відносин, які не є загальноприй-
нятими соціальними нормами спільної господар-
ської діяльності.

Тому всі рішення щодо захищеності та врегу-
лювання бізнес-конфліктів на підприємстві ма-
ють бути спланованими і максимально інтегру-
ватись з його системою дієздатності, включаючи:

— подолання деструктивної напруженості у 
взаємовідносинах між партнерами та конкурен-
тами підприємства;

— підняття ділового авторитету окремих 
партнерів-підприємців;

— складання прогнозів недоліків у ділових 
стосунках, тобто формування стратегії розвитку 
ділових взаємовідносин з моделюванням оцінки 
вартості управління можливим конфліктом;

— визначення на підприємстві меж чіткої 
вертикалі управління для формування можливо-
го діапазону виникнення конфліктів в основних 
сферах діяльності підприємства;

— запровадження стратегічної ідентифікації 
бізнес-конфліктів при здійсненні виробничо-ін-
новаційної, збутової, фінансово-кредитної, ін-
вестиційної діяльності;

— мету збереження довгострокових госпо-
дарських зв’язків між різними підприємствами;

— формування вміння передбачати перед-
конфліктну ситуацію на підприємстві, яку легше 
передбачити, ніж врегулювати на подальших ета-
пах діяльності в умовах загострення конфліктної 
ситуації;

— запровадження обов’язкових кількісних 
розрахунків ризиків виникнення низки бізнес-
конфліктів та їх закладання у виробничі проекти 
[2, 3].

Володіючи інформацією про можливі ознаки 
бізнес-конфліктів, можна або попередити їх на-
стання, або розробити систему контролю за ста-
ном економічної захищеності підприємства, яка 
підпадає під їх дисбаланс, повністю діагностова-
ною та передбаченою.

Враховуючи це, діагностика економічної за-
хищеності підприємства полягає у таких завдан-
нях:

— розпізнавання (оцінювання) стану еконо-
мічної захищеності (незахищеності) суб’єкта гос-
подарювання на основі факторів оцінювання та 
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введених критеріїв захисту у складі процесу контр-
олю забезпечення економічної захищеності;

— виявлення тенденцій можливих змін стану 
економічної захищеності на основі діагностова-
ного рівня економічної захищеності;

— формування системи заходів щодо віднов-
лення стану економічної захищеності в процесі 
оцінювання ступеня «проблемності» підприєм-
ства за діагностованим рівнем економічної захи-
щеності.

Причини виникнення загроз у виробничо-
господарській діяльності підприємств є індивіду-
альними, хоча в підприємницькому середовищі 
їх можна наперед спрогнозувати на основі про-
ведення аналізу фактичного стану підприємства.

Так, в умовах виникнення та існування «біз-
нес-конфліктів» [3], які є невід’ємною складовою 
діяльності підприємств або інших підприємниць-
ких структур в умовах ринкової економіки, схема 
формування взаємозв’язку перебігу бізнес-кон-
фліктів з оцінюванням стану та, зокрема, рівня 
економічної захищеності підприємства включає:

— визначення причини виникнення бізнес-
конфліктів у підприємницькій діяльності підпри-
ємства;

— ідентифікацію результатів (наслідків) біз-
нес-угод з наявними елементами економічних 
конфліктів;

— оцінювання та виявлення допустимого або 
недопустимого економічного збитку підприєм-
ства внаслідок бізнес-конфліктів;

— коригування кількісного виміру стану 
економічної захищеності підприємства за за-
провадженою методикою обчислення її рівня та 
за участю оцінювання наслідків перебігу бізнес-
конфліктів;

— контроль розрахункового рівня економіч-
ної захищеності підприємства з допустимим діа-
пазоном коливання його значень.

Причому, оцінюючи економічну захищеність 
підприємства, доцільно враховувати «рівень за-
хищеності», який трактують як певний ступінь 
досягнення комплексної захищеності від різно-
манітних загроз, що задовольняє або не задо-
вольняє допустимий діапазон коливання ряду 
введених кількісних характеристик та ознак гос-
подарюючого суб’єкта стосовно захищеності їх 
законних інтересів за певний період часу. В прак-
тичних умовах для пошуку нижнього дозволено-
го рівня економічної захищеності підприємства і 
уточнення верхнього рівня можна скористатись 
критерієм Вальда щодо прийняття оптимальних 
рішень [4; 5]. Якщо змоделювати діяльність під-
приємства за останні роки його функціонування 
за діагностованою величиною рівня економічної 
захищеності на кінець кожного місяця звітного 

періоду з подальшим визначенням мінімального 
і максимального значення, то можна визначити 
кращий серед найгірших результатів (нижній рі-
вень) та кращий з найкращих (верхній рівень), 
де за основу можна брати встановлений діапазон 
рівня економічної захищеності підприємства. 
Тоді можна запропонувати наступний підхід до 
визначення реальної величини рівня економічної 
захищеності підприємства на визначений кален-
дарний місяць ( . .к м

ЕЗR ):

 . .к м
ЕЗ ЕЗ іR R k∗= − ,  (1)

де ЕЗR∗  — рівень економічної захищеності підпри-
ємства за звітний період на кінець календарних 
місяців, в яких укладались бізнес-угоди, що об-
числюється за методом структурно-функціональ-
ної діагностики; k

i
 — коригувальний коефіцієнт 

для уточнення кількісного виміру рівня еконо-
мічної захищеності господарюючого суб’єкта, що 
дорівнюватиме величині середньої ймовірнос-
ті виникнення, наприклад, бізнес-конфліктів з 
певними негативними наслідками; i — ідентифі-
катор календарного місяця, в якому укладались 
бізнес-угоди.

Для уточнення верхньої величини рівня еко-
номічного захисту підприємства в екстремальних 
умовах часто використовують кількісні методи 
з елементами багатокритеріальної оптимізації, 
а саме, критерій Гурвіца [1, 6], при умові, що на 
підприємстві можливо раціонально обґрунтувати 
для нього рівень ймовірності виникнення ринко-
вого ризику з різноманітними негативними на-
слідками. Причому існує прямий взаємозв’язок 
впливу бізнес-конфліктів, зокрема, їх негатив-
них наслідків, на вимір стану економічної захи-
щеності підприємства, що точно фіксується за 
участі запропонованого використання кількісних 
економіко-математичних методів в процесі здій-
сненого аналізу.

Проблема діагностики економічної захище-
ності підприємства полягає у тому, що всі загрози, 
які впливають на зміну її стану з різною швидкіс-
тю, усуваються або хоча би частково нейтралізу-
ються, а також важко фіксуються навіть у стадії 
виявлення і доведення деяких економічних злочи-
нів у виробничо-господарській структурі. Тому ре-
зультатом інноваційних процесів при розробленні 
апарату діагностики економічної захищеності на 
підприємстві слід вважати: метод системно-комп-
лексної діагностики, який включає розрахунок 
рівня економічної захищеності підприємства за 
відповідною функціональною залежністю з вра-
хуванням критеріїв, що виконуватимуться у сфері 
основних видів діяльності підприємства (іннова-
ційної, фінансово-кредитної та інвестиційної) та 
метод структурно-функціональної діагностики, 
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що включає застосування відповідної функціо-
нальної залежності з визначенням допустимої по-
хибки та відповідних рівнів складових економіч-
ної захищеності. Це дозволить оновити існуючу 
систему діагностики суб’єкта господарювання у 
вужчому спрямуванні цілі економічного діагнос-
тування відносно оцінювання проміжного стану 
досягнення економічної безпеки.

Висновки. Результатами інноваційних про-
цесів при розробленні апарату діагностики еко-
номічної захищеності підприємства слід вважати 
нововведення, якими є елементи моделювання 
методів системно-комплексної та структурно-
функціональної діагностики, кожен з яких може 
існувати незалежно, або доповнювати один одно-
го, утворюючи системну діагностику проміжного 
стану досягнення економічної безпеки підприєм-
ства, паралельно уточнюючи попередні результа-
ти економічної діагностики і які є доцільними 
при поглибленому аналізі захисних функцій під-
приємницької діяльності підприємства або будь-
якого суб’єкта господарювання.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у практичній реалізації економічної діагнос-
тики захищеності підприємства в умовах кон-
кретних видів бізнес-конфліктів.
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ДОМІНАНТИ ВИЗНАЧЕННЯ КОНКУРЕНТНОЇ СТРАТЕГІЇ  
ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА

У статті обґрунтовано особливості формування конкурентної стратегії торговельного підпри‑
ємства при різних станах турбулентності зовнішнього середовища; визначено основні домінанти, за 
якими запропоновано обирати тип конкурентної стратегії торговельного підприємства. Запропоно‑
вано підхід до формування матриці паттернів конкурентної стратегії торговельного підприємства.

Ключові слова: торговельне підприємство, конкурентна стратегія, домінанти, матриця паттернів.

В статье обоснованы особенности формирования конкурентной стратегии торгового пред‑
приятия при различных уровнях турбулентности внешней среды; определены основные доминанты, 
по которым предложено выбирать тип конкурентной стратегии предприятия. Предложен подход к 
формированию матрицы паттернов конкурентной стратегии торгового предприятия.

Ключевые слова: торговое предприятие, конкурентная стратегия, доминанты, матрица паттернов.
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